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XXVIII. évfolyam, 38. szám. Péntek, 1896. febrnár 14.

DEBRECZEN
A DERRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hóra .

Egyen, Süám ára kr.

Eelelös szerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond, 
Kiadók : Hoffmann éa Társa.

Hirdet««! díj :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű h többezüri 
hirdetések alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Bclycg-dij min­

den külön beigtatásért 30 kr.

A kultusz budget.
Debreczeu, február 14.

Az 1896-dik évi kültségvetés tárgya­
lásában szomorú nevezetességűvé vált a 
kultuszbudget tárgyalása.

Eddigelé ez az egyetlenegy tárcza 
volt az, a mely az éles ellentétek által 
annyira széldarabolt parlament egyes 
pártjai között az összekötő kapcsot ké­
pezte. Bármily óriás hullámokat vetett 
is föl a politikai szenvedély tengere a 
többi minisztériumok költségeinek meg 
vitatása közben: a vallás- és közoktatás 
ügy kezelő minisztere az összes pártok 
részéről a legelőzékenyebb bánásmódban 
részesült.

Nem úgy az idén!
Ebben az esztendőben a nemzet jogos 

felháborodásának és az ellenzék köteles- 
ségszerü ítélkezésének suhogó vesszeje 
sűrűn érle a kultuszminisztert és a ke 
zelése alatt elharapódzott visszaélések 
szomorú jelenségü hősét: Pulszky Károlyt

A helyzet szomorú és nagy mérték­
ben aggasztó. Szomorú, mert az uralkodó 
rendszer fertőző mérgének akkori inten- 
sivilását mutatja, a mekkoráról még a 
legpessimistikusabb gondolkozásu ember­
nek sem lehetett sejtelme. De a legna­
gyobb mértékben aggasztó is ez a hely­
zet. Mert kiben és miben bizhatik már 
ez a szegény magyarnemzet, ha a bűnös 
könnyelműség vagy talán a szándékos 
gazság már olyan lérre is átcsapott, a 
mely eddigelé politikai élelünk öldöklő 
sivatagjában az egyetlen kies oázist ké­
pezte,

Az országos képtár ügyének napvi­
lágra került botrányos részletei szomorú 
fényt veinek közállapotainkra.

De még ezeknél is szomorúbb és az 
érthetetlenséggel haláros az uralkodó 
pártnak az a csökönyössége, a melylyel 
útját akarja állani annak, hogy a nem­
zet ebben a kérdésben tisztán lát­
hasson.

Az ellenzéket a most folyó viták 
alkalmával még a legelfogultabb ítélet 
sem sújthatja azzal a váddal, hogy a 
dolgot elmérgesiteni, vagy felfújni akarta 
volna,

Ellenkezőleg!
A legnagyobb kímélettel és fapin- 

tatlal érintette a kérdést, mert hiszen, 
valósággal úgy van a dolog, a mint Eöt­
vös Károly szerdai remek beszédében 
mondotta, hogy »alig képzelhetni olyan 
embert, jóravaló magyar e ra­
bért, a ki ily kérdések vitatásában 
gyönyörűségét találná.«

Elég sajnos, hogy az ellenzék kény­
felen volt ezzel az ügygyei foglalkozni,

mert ha nem foglalkozott volna vele az 
alkotmányos ellenőrzés terén rendkívül 
súlyos kötelességmulasztást követett 
volna el.

Hogy az ellenzék a megtörtént óriási 
vétséggel szemben milyen enyhe eljárást 
és kímélő bánásmódot tanúsított, legjob­
ban az bizonyítja, hogy egész követelése 
ebbe a szerény és alkotmányosság szem­
pontjából absolute nem kifogásolható in­
dítványba olvadt bele, hogy a parlament 
küldjön ki egy 15 tagú vizsgálóbizotl- 

t t agot.
A kormánypárt azonban — mintha 

csak vesztét érezné -— a leges: eveszet- 
tébb ellenállást fejtette ki az ellenzék ez 
indítványa ellen, a melyet pedig a leg­
primitívebb tisztesség! szempontok szerint 
is neki magának kellett volna meg­
tennie.

Hiába való volt az ellenzék legki­
tűnőbb elméinek meggyőző érvelése, Iná­
ban mutatták ki napnál világosabban, 
hogy annak a parlamenti bizottságnak 
a kiküldetését egyenesen a többségben 
levő párt és a kormány becsületének a 
tisztázása teszi szükségessé; csökönyö­
sen megmaradtak e foglalt helytelen állás­
pontjukon s végső lehelletükig védték s 
éppen ezzel nagy mértékben gyanússá 
tették ügyüket, a mely pedig magában 
is elég rossz fényt vetett az uralkodó 
rendszerre.

Mikor e sorokat írjuk, az általános 
vila már be van fejezve s csak a záró 
beszédek vannak már hátra. Meglehel, 
hogy mire a mai számunk olvasóink ke­
zébe jut, már a névszerinti szavazás is 
.megtörténik,

A jóslás mestersége nem a mi ke­
nyerünk s éppen azért nem is bocsát­
kozunk előre az eshetőségek folytán be­
állható helyzet fejtegetésébe.

Annyit azonban már most ki me­
rünk mondani, hogy a mostani szava­
zásnál keményebb dió még nem került 
a Bánííy-kormány odvas fogai közé.

A helyzet a lehető legkétesebb s a 
kormányra felette hátrányos.

Úgy látjuk, hogy ha az ellenzék tel­
jes számban bevonul és minden árnya­
lata összetart : ma a Bánffy-kormány 
megbukh itik. Megbukhatik, mert t-ször, 
ebben a kérdésben a horvátoknak nin­
csen szavazatuk ; 2-szor, mert magában 
a kormánypártban is a Károlyi Pistafele 
emberek tartózkodni fognak a szava­
zástól

De bármint dőljön is el a kérdés, 
nyerjen bár néhány szónyi többséget a 
kormány botor állásfoglalása: a közvé­
lemény kimondja halálos Ítéletét a most 
uralkodó rendszer felett, a mely szégyen­

nél, gyalázatnál, nemzeti megalázásnál 
és anyagi károsodásnál egyebet még 
semmit nem hozott Magyarországra.

.. iüi§ztuljon hát el örökre!
.■" + ~<>\

1 Grotins.
V _______

Újabb indemnit. A miniszter tanácsnak 
legutóbb tartott ülésében behatóan foglalkoz­
tak a kormány tagjai a képviselőház felosz­
latásának eszméjével, de ott elejtették, Ellen­
ben, mint mar nehány nap előtt távirati ro­
vatunkban jeleztük, elfogadták a miniszterel­
nöknek azon javaslatát, hogy ujubb Indemni­
tät kérjenek az országgyűléstől két hónapra 
mivel a költségvetést nem tudják letárgyalni 
három hónap alatt. Az ellenzék még vehemen­
sebb támadásra készül a kormány ellen, s 
nagyon valószínű, hogy az igy őt hónapra 
hosszabbított indemnitás is kevés lesz.

KÜLFÖLD.
Összeesküvés a sultán ellen. A legújabb 

konstantinápolyi elfogatások a szultán szemé­
lye ellen tervezett összeesküvéssel függnek 
össze. — A szultánnak a jövő héten Achmet 
próféta mecsetjébe kellett volna mennie, és 
az összeesküvők erre az alkalomra tartották 
fenn tervük végrehajtását. Az evezős, a ki a 
szultánt a mecsethez vitle volna, a mecset 
helyett egy hadihajóra tartozott volna őt szál­
lítani, a mely hajó nyomban teljes gőzerővel 
indult volna el Smyrna felé. Oiközben a 
szuliánt rákényszerilették volna, hogy vagy a 
reformjavaslatok végrehajtását elrendelje, vagy 
pedig mondjon le trónjáról. Az összeesküvés 
most felfedeztetvén, az abban résztvettek is 
ismertekké váltak, kézrekerült az az okmány 
is, melyet valamennyien aláírtak, megesküdvén 
arra, hogy tervüket végrehajtják, ha valatneny- 
nyiüknek meg kell halniok. Az összeesküvés 
fővezére a lengerészeti közlöny szerkesztője 
volt, a kinek másik két magasabb rangú ten­
gerésztiszttel együtt, kik szintén részt vettek 
az összeesküvésben, sikerült külföldre me­
nekülniük.

Prédalesés. A Novosty szembeszáll a 
bolgárok azon feltevésével, hogy Oroszország 
segélyükre lehe'ne Maczedonia megszerzésé­
nél. Oroszország felszabiditási harczai — ugv 
mond uz uj-ág —- a Balkán-félszigeten véget 
értek. Egy sereg állam alakúit ott, a melyeket 
Oroszország tanácscsal és tettel mindig szíve­
sen támogat, Ez k az államok azonban any- 
nyira megerősödtek, hogy maguk gondoskod­
hatnak magukról. Elleneseiben bekövetkezhet­
nék Oroszország jogosulatlan kizsákmányolása, 
Bulgária, Görögország és Szerbia igényt emel­
nek Maczedunia külöinbüző részeire és Orosz­
országnak éppen nincs érdekében, hogy n ma- 
czedoniai görögök, szerbek és románok bol­
gár uralom alá jussanak Itt nem segíthet, és 
nem is akar Oroszország a bolgároknak segí­
teni. Hogy minden félreértésnek eleje vetessék, 
a Bulgáriába küldendő orosz diplomáoziai és 
konzuli ügyvivőknek jó ele e meg ke’l éret­
niük u bolgárokkal, hogy Oroszország nem 
akarja a slatusquó megváltoztatását, nem 
nyújt segélyt Bulgáriának, ha ez fegyver.el 
sértené meg szomszédai érdekeit.
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.tin de siede.“
Debreczen, február 11.

Az ellentétek időszakát éljük.
Mintha csak versenyre kelnének az extré­

mek, hogy megmutassák a jámbor halandónak . 
mi mindenfele furcsaságot produkálhat ez a 
századvégi társadalom !

Itt az egyik jámbor lélek dolgozik, izzad, 
és kozemunkéjának gyümölcseit közczélu, köz- 
liaszuu intézményekre fordítja, szomszédja pe­
dig leleményes és találékony a közpénzek, a 
közvagyon elkezdésében és még az oltári szent­
ségeket is elkezelné.

lit a társadalom szine-java, férfiak és 
nők kezet fognak, vállvetve dolgoznak a világ- 
béke érdekében, amott pedig a társadalom 
azon rétege, melynek hivatásánál fogva a bé­
két, a szeretetet, a testvériességet kellene 
hirdetni : a gyűlölet és a viszály magvát hin­
tik a békés — de naiv és hiszékeny hotipol 
gárok szivébe.

lit egyesek, társulatok, a társadalom váll­
vetve a kormánynyal fáradoznak a közjótékony 
intézmények létesítésén, enyhítik a nyomort, 
letörlik az árvák és özvegyek búfacsarta 
könnyeit, amott pedig tévlanoktól félrevezetett 
tömegek dinamiital es nitroglicerinnel azon 
vannak, hogy a nyomort minél inkább nö­
vesszék.

Emilt a nép nagy része arcza verejtéké­
vel keresi mindennapi kenyerét, éjjelt is nap­
pallá téve, csakhogy becsülettel teljesíthesse 
po'gári, haza i.ánti kötelességét.

Amott pedig a sors kegyeltjei, a társa­
dalom kegyenczei — a kikre tán születésük­
nél már fort un a mosolygott ■— megvetik a be­
csület egyenes útját, melyen haláluk napjáig 
tisztességben, becsületben járhatnának és rá 
lépnek a becstelenség, a megvetés sikamlós út­
jára, a hol elbuknak, elvesznek.

Emilt a társadalom egy nagy contingense 
kenyeret kér csak — ezt is munka árán, de 
még kenyeret sem kap a jólak.isig.

Amott pedig sokan eszevesztett művésze­

tet, sportot fejtenek ki a tékozlásban, a pénz­
szórásban, az orgiákban, a nagyzási hóbort­
ban még pedig mások pénzével. — Csalnak, 
lopnak, rászednek, defraud álnak, hogy pezs­
gőre. négyes fogatra, maitressekre, őrült köl­
tekezésre teljék.

Valóban az etrénvk csodás kusza ve- 
gyülékéből áll ez a mi »fin de siede« tár­
sadalmunk.

Ámde a zsurnalisztikának nemcsak az a 
feladata, hogy regisztrálja a bűnt, a bajt : ku­
tatni kell a bűn és a baj kutforrása után is. 
Oda kell hatnia, hogy megszűnvén az ok, meg­
szűnjék az okozat is. Szó sincs róla, hogy tár­
sadalmunk itt felsorolt kórságok főbb okai a 
rossz nevelésben és a rossz rendszerben 
rejlik.

A nepotizmus, a protektió soha sem ga­
rázdálkodott annyira, mint most. Ha »X« a 
polezra ju', úgy »Y« és »Za rokonai — le­
gyenek azok érdemesek vagy nem —- bizonyá­
ra zsíros hivatalba kerülnek.

De a rossz nevelés is sokban járul a híj­
hoz. M i mindenki könnyen, munka és fárad­
ság nélkül akar élni ? — nem —élvezni, uras- 
kodni, utánozni.

A szatócs utánozza a nagy kereskedői, 
amaz a gyárost. A díj nők a főnököt ; a bérlő 
a birtokost slb. Ha aztán a jövedelem nem 
elég — oda nyúl a reá — becsületére bízott 
pénz, vagyon után.

Eddig csak a bankházak, pénztárak pénz­
tárosai defraudáltak. Ezt a manipulácziát már 
mintegy megszokta volt a világ. Olyik szegény 
ördögöt nem is üldöztek. Később a direktorok, 
a bankárok, a gründolók vették át ezt a sze 
repet. Hiszen a sok elvezet, az átélvezett pa 
zár fényt, pompát legfűlebb egy jól irányzóit 
golyóval bevégezték. A Piufsicsok, Kokánok, Győ­
riek, Lőriek, Takácsok, stb-ek fölött még csak 
napirendre tér a társadalom, ámde az epidémia 
tovább kezd terjedni, ott, a hol a baj még 
eddig nem garázdálkodott: alispánok, főispá­

nok, magasrangu dignitások is ioficiálódni kéz 
denek: e fölött nem térhetünk napirendre 
Meg kell változtatni az eddigi rendszert. Ne 
protektió, nem a nepotizmus, hanem a ki pró 
bált tehetség, erény becsület nyerje a jutalmát 
A nevelés-oktatás pedig ne csak ész, de jellem 
fejlesztő is legyen. Többet ér a becsületes fé| 
mint a gaz egésztudós.

Szíveljék ezt meg a hivatott tényezők.
Kuthi Zsigmond.

A főispánok.

Kózcsók.

Egy elhalasztott hók az,
Kér éltet vagy halált,
Egy elhibázott csók az,
Mely ajkát nein talált.

Zempléni Ávpád

(Egy férj gondolataiból.)
Eta: Krúdy Gyula.

lit volt az ideje, hogy a nagymosás ki­
terjedjen a vármegyék satrapáira, a kik jga, 
zán botrány köveit képezik a magyar köz- 
igazgatásnak. Sehol inkább nem bizonyosodik 
be azon közmondás, hogy fejétől bűzlik a bal 
mint a mai torz-vármegyéknél, a melyeknek 
fejei a főispánok.

Az újabb korszaknak, különösen Tisza 
Kálmánnak, közigazgaiási törvényei kiforgat­
ták e méltóságot eredeti rendeltetéséből. Ma 
már a főispánság hivatalnak méltóság, mél­
tóságnak pedig hivatal. A főispán sem nem 
vármegyei, sem nem állami tisztviselő. Mi hát 
a főispán ?

A főispán nem egyéb b, mint 
az uralmon levő kormánypárt­
nak az ország pénzén fizetett
főkortese és mameluk-szállitój a.

Főispán még elvétve sem cselekedett 
valami jót, hasznost vármegyéje részére. A 
főispánok előnyöket csak egyeseknek, kortts- 
tácsaiknak adnak. Ez az 6 felada uk. A köz- 
igazgatás pedig menjen, ahogy lúd. Legföljebb 
belekapaszkodnak néha a közigazgatás kere­
kének küllőibe, hogy jogos érdekek sérelmé­
vel is a hatalomnak tegyenek szolgálatot.

A főispán nem egy ember, hanem kettő. 
Az egyik Budapesten mutatkozik a szabadelvű 
pártkörben, a képviselőház folyású n s még 
inkább a kegyelmes urak, a miniszterek elő­
szobáiban. Itt a főispán nagyon kis ur. Még 
csak annyira som bámuljak meg, mint agyon- 
sujtásozott ruhájú hajdúját. Budapesten be­
hozza a mellét, meggörbíti a hátát s még 
kézcsokoló alázatosságra is kész, mint a leg­
utolsó napidijas kályliafütö, akinek a »hiva­
tala» csak a téli hónapokban diszlik.

Imádott mindenrégem, itt vagy mellettem 
a szoháb n, a bálám mögött és kíváncsian 
kukkansz be a vúllntn fölött az Írásomba.

— Mit irsz ?
— Hadd el, ostobaságokat.
Te édesem erre azt gondolod, hogy a te 

férjednek a szokottnál több ideje van, s hogy 
nincs eléggé elfoglalva, bár olthon csak ritkán 
van és ha otthon is van, ekkor sem veled 
foglalkozik, hanem mással; irkái, a miket os­
tobaságoknak nevez, de azért nem hagyja 
félbe, s nem fordul feléd, mikor te úgy sze­
retnél a szemébe nézni, rámosolyogni, úgy 
mint azelőtt, mikor még nem gyügyögött ott

a bölcsőben az a kis rövid emberke, a kinek 
a gyógyögésében találjuk fel mi most a bol­
dogságunkat. Te az egyik oldalára térdepelsz 
a bölcsőnek, én a másik oldalra és nézzük a 
mi boldogságunkat, azt a rövid vastag kis 
emberkét, a ki pufók arczát hol felém, hol 
feléd fordítja és elnéz bennünket sokáig.

A takaróra felteszed a kezed és én meg- 
simogatom. Hám nézesz, és mélabusan mo­
solyogsz. Nem mondod, de érzem, hogy ilyen­
kor szemrehányúlag gondolsz ream :

— Miért olyan ritkák közöttünk az ilyen 
í illanniuk!

Igenis, miért 1
A kis ember mosolyog. A gyermekszoba 

rózsaszínű függönyein át beszűrődik a téli 
napsugár s aranyos karikákat vet a szőnyegre. 
A kis ember nevet, kaczag, s mosolygunk mi 
is. Én megcsókolom a kezed.

Igen, hát miért ?
Nappal az iskolában tanít a te férjed, 

alig látod néha mikor reggel elmegy.
Gyakran még alszol, mikor c-ókot lehel 

az ajkadra. S te almodban mosolyogsz, felve, 
vigyázva csókolja meg annak a parányi em­
berkének a dunnák közül alig kilátszó ar- 
czocskáját. S elmegy. Tanít reggeltől délig. 
Délbe hazafut, alig eszik valamit a sietségtől 
Aztán újra megy. Este akad néhány szaba­
dabb poreze Ä vacsora fölött te elmondod a 
nap eseményeit, hogy mit csinált a kis ember

— Ma nem sirt ! Ma sokat kaczagott, 
mert a napsugár bevillant a szobába : annak 
örült olyan nagyon.

A napsugárról eszedbe jut a tavasz. Mi 
kor állandóvá lesz ez a meleg, ragyogó, edes

napsugár. Bárha jönne már. De Istenem, még 
soká jön. Még tél van. A május ! Azt várjuk 
mi. Akkor már ki lehet vinni ami édes min- 
denségünket a kertbe. Rózsák nyílnak a ka­
nyargós utak mentén, s a kerti üveggömbök 
ragyogva fürdőnek az enyhe napsugárban. — 
Száraz lesz a föld, s a légben sejtelmesen éb­
red az élet. Ott érezni az életet mindenütt, a 
fűben, a virágokon, a levegőben, s annak a kis 
embernek a mosolyában, ki akkorra talán már 
kaczagva fog néven szólítani téged és éngjm. 
A te nevedet hamarább tanulja meg kimon­
dani az a kis ember. Hiszen, igaz, te foglal­
kozol vele legtöbbet.

Igaz, ez igy vau.
A te férjed éjjel sincs otthon. Nappal el­

szóltja mellőletek a kötelesség, éjjel a mun­
ka. Á munka : az élei : a kenyér, s nagyon 
kis részben a dicsőség.

A te férjed hiú ember, imádott angya­
lom. Hiú, bevallom őszintén. Éjjel, mikor ott­
hon kellene lennie, vigyázni a ti boldogság- 
tokra, a ti nyugalmatokra, akkor ő lázasan 
fut a d csőség után.

A szerke ztőség életölő levegőjében, ab­
ban az izzó, forrongó, soha sem nyugalmat 
nyújtó levegőben, lobogó gázlángok világánál 
rójja egymásután a sorokat, fut a dicsőség 
felé. Aztán mikor késő éjjel hazavetődik, csen­
desen és nesztelenül jő be hozzád és elnéz 
órák hosszáig az éjjeli lámpa imbolygó vilá­
gánál.

Nézi az arezod, a te szép fehér arc*oa 
és észrevétlenül csókolja meg a kezed, ame­
lyik még álmodba is fogja annak a kicsi em­
bernek a lakhelyét, a bölcsőjét.
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A főispánt másik alakjában vármegyéjé­
ben láthatjuk. Itt gőgös kényur, aki azt akar­
ja, hogy előtte mindenki akként alázkodjék 
meg, miként azt 6 cselekszi ura és parancso­
lja, a belügyminiszter előtt. — Itt kidülleszti 
mellét s kiegyenesíti a derekát s jaj annak, 
akinek eszébe talál jutni, hogy a főispán ur is 
csak amolyan közönséges halandó.

Rendkívüli jogokat adnak törvényeink a 
főispán kezébe. Ezeket okosan és becsületesen 
használva, sokszor előnyös dolgokat cseleked­
hetnének s károsokat gátolhatnának meg. — 
Ámde e jogokat nem a szerint gyakorolják, 
hogy minél jobb legyen a közigazgatás. Ez 
nekik teljesen mindegy. Mindent párturalmi 
szempontból bírálnak meg.

Az a vármegyei tisztviselő, a ki a kép­
viselő-választások alatt jó kortesnek bizonyul, 
elkövethet bárminő visszaélést, még sem ü'i 
meg a lábát, mert mint anya a gyermekét, — 
akként védelmezi meg őt a főispáni minden- 
liaióság. Ellenben olyan tisztviselőre, a kinek 
önálló elvei vannak s ha nem is ellenzéki, de 
a kormánypárti korteskedések piszkos posvá­
nyától undorodik, pénzen is megvesznek ürü­
gyet arra, hogy üldözzék és nyakát tekerjék.

A főispánok a vármegyék gonosz szelle­
mei és pedig nemcsak közigazgalasi, hanem 
társadalmi tárén i*. A főispán külön társadalmi 
klikket teremt magának, amelynek tagjaitól 
megvárja, hogy ne érintkezzenek olyanokkal, 
akik nem vágyakoznak arra, hogy az ő ke­
gyeinek sugaraiban fürödjenek. — És annyira 
megy, hogy például nem reg hallottuk, hogy 
esy vármegye főispánja keserű szemrehányást 
telt az alispánnak azért, mert el mert menni 
egyik barátja névünnepére, a ki véletlenül el­
lenzéki képviselő.

A borsogmegyei és zalatnegyei főispánok 
bukása újabb világításban mutat1 a be a fő­
ispán! intézményt Arra is valók tehát a fő­
ispánok, hogy hatalmuk, befolyásuk felhasz­
nálásával maguknak vagyoni előnyüket sze­
rezzenek annak a közönségnek a kárával, a 
melynek érdelei megóvása az ő gondjukra 
volna bízva

Ha már a képviselőház elkezdte a nagy 
mosást, bizony nagyon helyesen cselekcdné, 
hogyha egy lépéssel tovább menve, egysze­
rűen megszüntetné a főispáni intézményt.

A közigazgatás ennek semmi kárát nem 
vallaná, ellenkezőleg csak javára szolgálna.Nem

arra való az ország pénze, hogyarra való az ország pénze, hogy azt a kor­
mány korteseinek fizetésére és nyugdijára fe­
cséreljük el.

A ki az irtó kapát a kezébe veszi, hogy 
gyökerestől kivágja a felburjánzott gizt-gazt, 
az első sorban fordítsa azt a főispáni intéz­
mény ellen. Sehol egy csapásra több gyomot, 
piszkot, szemetet nem lehet megsemmisíteni.

Irodalom és művészet.
Tomas Ambroise meghalt. Páriában 

Thomas Ambroise, a hírneves zeneszerző meg­
halt. Thomas Károly Lajos Ambroise 1811. 
augusztus 5-én születet Meizben. Atyja zene­
tanár volt. Már több zenedarabot irt, amikor

a solói-nál »pianó«-t 
meg az, hogy nem 

-1 ugyan nem reszt«
így történt

azután visszatért Francziaországba. ahol egy­
másután adták adták elő darabjait az Opera

............................................ kerültek
Le Caid, Raymund, La Guerille, Byche. 

Mignon stb. darabjai. Legfőbb müvét, a Ham- 
let-et a Grand Operában adták elő 1868. már- 
czius 9-én. Ez a munkája óriási sikert aratott 
és bejár a Európa és Amerika összes nagyobb 
színpadait. 1879-ben Benoithval együtt a La 
Gipy czirnü balettet irta, mely a 1‘Operában 
került színre.

Com qu .ben, különböző sikerrel Itt 
szire

Legfőbb müvét, a Ham

si-m fordult elő, mi azonban korántsem mu­
tatja azt, hogy Thespis kordájának lelkes to- 
logatói megvesztegethetők ne volnának. Éljen 
Tapolczay ! Éljen Várady ! Olyan kapaczitálás 
történt itt, a milyenre a legöregebb kortesek 
sem emlékeznek. A púderes és festékes ska- 
ulyák repültek az ellenzékiek felé. Nagy ze­
nebona után 1 apolezay húsz, Várady egy 
hiány húsz szavazattal képviselőivé választat­
tak a debreczeni színtársulatnak.

Magyar zeneszerző sikere a külföl­
dön. A Cremondi hegedűs, Hubay Jenő gyö-

a külföldön 
Tegnapelőtt 

az operát, 
óriás tet- 

- „ :< ismétel­
tették és Hubay Jenőt, aki jelen volta betnu-

tizszer

Színház és zene.
Brigitta.

Kevés közönség előtt, Küry Klára nélkül 
került színre tegnap színházunkban ez a köoy- 
nyüvérü, párisi közönségnek való darab.

A czimszerepet Margó Zelma játszotta. 
Elég ügyesen utánozta Küryt mozdulataiban, 
persze arról már nem tehetett, hogy a hang­
ját nem tudta utánozni. Nagyon gyenge Bri­
gitta volt, s bizony nagy merésszség is volt 
Margótól Küry után játszani egy olyan ne­
héz szerepet.

Tiszay k'tiinő volt, csak az a kár, hogy 
nagyon ritkán rés/esil bennünket abban az 
élvezetben, hogy művészi játékában gyönyör­
ködhessünk.

nyoru kis operája egyre folytatja 
megkezdett diadalmas kör útját. 
Majna-Krankfurlban adták először 
amely mint egy táviratunk jelenti, 
szést^ aratott. A hegedűszólót meg is

tató előadáson, a szereplőkkel együtt

Igen, idehajoltál felém és a vállain feleld 
nézted, hogyan szántja végig kezem a fehér 
papirost. A fehér papiroson egymáshoz ra­
gasztva, egymásután születnek meg a fekete 
betűk, amelyekből sorok, mondatok támadnak, 
s végre készen lesz az egész, az amit én ne­
ked Írok.

Neked Írok, miközben a bölcső felé ha­
jolva elmerülsz annak a kis embernek a né­
zésébe és tanítod öt annak a kimondására, 
amely oly édesen hangzó, annyi derűs boldog­
ságot mond ki kél szó tagban :

— Mama I

mikor hozzám jöttél, tudod azt most 
Vagyont nem hagyhatok rate 
csomó könyvet, melyekn-k 
volna soha meg nem jelenniük, 
ne beszéljek igy

gém szeretnek, — akkor ér utói a csontkezű 
rém ; ah, erre a gondo'atra borzadáty futja 
át a tagjaimat.

És ha én nem leszek ?
Ah, félek ettől a kisértő gondolattól, — 

amelyik oly sokszor álmatlanná teszi az. éj­
szakáimat. Nem merek ezzel foglalkozni Ha 
eszembe jut, akkor igyekszem elűzni mással, 
de egyszer csak foglalkoznom kell ezzel a 
gondolattal is.

És hogy éppen most teszem azt, annak 
okát talán meg sem tudom magyarázni. Te itt 
ülsz mellettem, közel hozzám, hallom a lélek- 
zeted, és nem merek rád hátra tekinteni. Fé­
lek, hogy elárulná az aiczom a gondolatomat, 
hogy most veled foglalkozom, hogy in st a te 
jüvődről, a ti jövőtökről gondolkozom.

A természet rendje szerint nekem előbb 
meg kell halnom, mint neked. S ha egyszer 
meghaltam, mi lesz veletek?

Ez az én életemnek a kérdőjele. Ez a 
nagy kérdőjel tönkreteszi a nappalaimat, az

k, hagyok egy 
talán jobb lett 

Azt mondod : 
könyveimről. Hogy azok 

jók, hogy azokat olvassák ős szeretik. Lehet, 
hogy úgy van : én soha sem tapasztaltam.

Lesz egy kis nyugdijad. Az pedig nagyon 
kevés lesz. Olyan kevés, hogy arról nem is le­
het beszélni.

Nincsenek szüleid, rég ott porladoznak a 
fenyvesi temető ákáczai alatt, az enyémek is.

rika odaesik a bölcső térítőjére. Ä kicsi nevet 
rajta, s mi mosolyogva nézzük őt, odatérde­
pelve mellé a bölcső két oldalára. Te simoga­
tod a homlokom, és lassan eltűnnek a redők. 
s azzal elfeledem azt is, hogy én most neked 
voltakepen végrendeletet akartam írni.

L-sz rá idő, ha megvéiiiVtünk

Én vagyok a férfi, a mi fészkünk, édes, 
enyhe nyugalmat osztó családi életünk feje 
nekem rendelé a sors gondoskodni felőletek. 
S a rezignált kétségbeesés lajtorjáját járom, 
mikor arra a jövőre gondolok, mi 
elmúlásommal azokra vár, a 
vemhez vannak forrva nékem

Szegények vagyunk. Nem újság,

ugv a sz

Tudtad
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Újdonságok.
Bassó Arnoax Debreczenben.

Saját tudósítónktól.
Debreczen február 14,

Kedves vendége érkezett ma délutáu vá­
rosunknak. Dr. Bassó Arnoux, a legnagyobb 
magyarnak házi orvosa. Nem akarjuk e he­
lyen indokolni azt a nagy szeretetet, melylyel 
iránta ismeretlenül is viseltettünk, sem azt a 
nagy hálát, melylyel neki tartozunk.

Eljött ide hozzánk, hogy megismerje a 
kormányzó hü népét, a le kés szabadság sze­
rető magyarokat, s hogy ez forró baráti kéz- 
szoritással, egy szomorú tekintettel tudassa 
velünk azt, hogy a szabad Olaszország fia 
megértett bennünket a távolból is, s együtt 
tud, együtt akar velünk érezni. Azért jött ide 
hozzánk, hogy megtisztelő látogatásával kitün­
tessen bennünket és városunkat.

*

A vasúti állomáson már d. u. 3 órakor 
nagyon sokan várakoztak dr. Bassóra, Váro­
sunk társadalmának minden rétege képviselve 
volt az állomáson.

Három óra 35 perczkor robogott be a 
budapesti személyvonat, mely a kedves ven­
déget hozta.

Viharos »éjjen« és »evviva« kiállásokkal 
és kendőlohogt" lássál fogadta a varva-várt 
vonalot a közönség.

Mikor dr. Basso Arnoux kiszállt az 
első osztályú kupéból, nem akart szűnni a 
közönség éljenzése s olyan lelkesedés fogta cl 
a lelenvoltakat, hogy dr. Basso Arnoux telje­
sen elérzékenyülve köszönte meg a szives fo­
gadtatást.

Az é jenzés lecsillapodtával K i g ó Fe­
renc/,, a debreozeni függetlenségi és 48-as 
párt elnöke lelkes szavak!) n üdvözölte, majd 
dr. V a rga Bálint főiskolai tanár franczi a 
nyelven intézte hozzá a következő beszédet, 
mely magyar fordításban így hangzik :

Uram !
Debreczen város független érzelmű pol­

gársága üdvözli Kossuth Lajosnak, a mi 
nagy számiizültiinknek legjobb barátját, üd­
vözli a kivaló orvost, a ki a mi elhunyt 
kormányzónk élete és egészsége fenntartása 
körül elévülhetetlen érdemeket szerzett.

Az olasz és magyar nemzetet a szabad- 
ságszeretete teszi testvére' é Ön Uram e 
testvériségnek példát1.tn bizonyságát adta, 
midőn nagy hívottunkat utolsó útjára elkí­
sér te, sőt mély ragaszkodásától indíttatva, 
hogy drága porai mohéit lehessen, szép hazáját 
a miénkkel cserélte fék

Legyen megb . ’ve Uram, hogy ez a 
hűség, ez a ragaszkodás kellő méltányolást 
talált nrnden magyar kebc'ben s hogy Deb­
reczen, u nagy magyar metropolis önt régi 
ismerőséül és kedves le dvéréül fogadja.

Legyen körünkben szívesen látott vendég, 
hozta Isten!

Ezután a h.-böszörményi függetlenségi 
Párt nevében külön üdvözölték, mire Hass o 
Arnoux dr. frarczia nyelven válaszolt, megkö­
szönve a szives fogadtatást, s kérte nagyen a 
közönréget, hogy minden ünnep dyességet mel­
lőzzön. Erre dr. V arg a Bá int szellemesen 
jegyezte, meg, hogy ez nálunk nem ünneplés 
hanem csak szives vendéglátás.

Erre kocsira szállt varosunk vendége és 
az előkelő függetlenségi polgároktól kisérve, az 
• Angol királynő«-höz czimzelt szállóba liai- 
tatotl.

* A mi bálunk. Még csak egy nap 
választ el bennünket az idei farsang legpom- 
pásabb legkedvesebb lánczmulatságától, a füg­
getlenségi és 48-as párt báljától. Fényárban 
fog úszni holnap este a „Korona" díszterme, 
melynek minden zegét-zugát betöltik a vid un’ 
mosolygó arezok, bodros, szőke és ábrándos’

barna leányfejek. Csengő kacxaj, bódiló illat, 
pattogó zene, mely olyan jól beillik a leányál­
mok tündérvilágába, et fogja felejthetetlenné 
lenni a holnapi függetlenségi báli. Debreczen 
szép leányai, menyecskéi már hetek óta ké­
szülnek reá, — mert bizony olt ki kell tenni 
magukért, hiszen, a legelőkelőbb vendégek lesz­
nek ott. —- Kossuth Lajos volt háziorvosa, 
Basso Arnoux dr. is megjelenik a mulat­
ságon, hogy közelről lassa meg az alföldi met­
ropolis népeit, kikről olyan sokat beszelt neki 
a kormányzó, az ő legdrágább bc’ege, kit fiúi 
szeretettel ápolt éveken keresztül. A viszont 
látásra külömben holnap a függetlenségi párt 
bálján Azt hisszük, hogy nem fog onnan hiá­
nyozni senki, s különösen nem a magyaros 
jókedv, mely a mi bálunkon elmaradhatatlan.

* Debreczen képei a kiállításon. Deb­
reczen város hortobágyi kiállítása tudvalevőleg 
képben is be lesz mutatva az országos kiállí­
táson. A délibábos róna képei elé nagy érdek- 

I lődéssel tekint a közönség. E képeket a város 
C h i I i n s z k y György lovag, fényképésznél 
rendelte meg. A Hortobágy 20 képben van 
bemutatva, az első kép a délibábo< rónát mu­
tatja l>e igen sikerült tájképekben, czime:
»A déli bábos róna«. A második k“p czime:
»líüse számadó juhász kunyhóia s tanyája«. 
A többi kép"k czimei a következők : »A vá­
ros ötös fogata«, »Egy mén a czifra ménes­
ből«, »Menes az itatónál«, »Obáti gazdaság, 
disznó kondával«, »A törzsgulya« városunk 
büszkesége, «Hortobágyi csárda a vásártérrel«, 
— »Bika gulya«, »Tinó gulya a hires négy­
ágú kainál« — »Fülöp gulyás tanyája a Ve 
zér balomnál« —• »Fülöp gulyája«, »Juh nyáj«, 
»A hortobágyi folyó« kan nyájjal a háttér­
ben«, — »Magyar kosok nyája«, — »Ma­
gyar juhok«, Az állat koroda a »Mátán«. — 
Ugyancsak Chilinszky műterméből kerülnek ki 
a Collegeimről felvett képek (14 kép) s a vá­
ros erdő gazdaságát feltüntető fénykép felvé­
telek 16 képben.

* Régi ezéh iratok a kiálitáson.
G r ü n v a 1 d József ipar és kereskedelmi ka­
marai fogalmazóhoz, az ezredévi országos ki­
állítás igazgatójának debreczeni képviselőjé­
hez K 0 n r á d János helybeli mézeskalácsa 
mester igen érdekes emléket adott be a kiál­
lítás igazgatóságához való felterjesztés végett. 
Az emlék bárom darabból áll és 1738-ból ke ■ 
letkezett. Az egyik egy adománylevél Ill ik 
Károly királytól a debreczeni mézeskalácsos 
czélinek.a másik kettő szabadalom levél s zin- 
Lén 1738-ból. Az érdekes emlékek pergamenre 
vannak Írva és czébmest^rről czéhmeslerre 
szállottak, a ezéhrendszer felbomlása után pe­
dig a nevesebb mézeskaAcsosok őriz'ék mog- 
azokat ereklye gyanánt. így szállottak azok 
a-ztáu s igy kerültek K 0 nrid János ke­
zeihez is. (I r ü 11 v a 1 d József legközelebb 
felterjeszti az emlékeket a 
ságához.

* Jámbor Mihály

meg s daczára, hogy a temetkezési eevl 
gvászkocsija megjelent a halottas háznál évé 
a temetőig az egyháztanácsosai vitték a k 
porsót. Megjelent a temetésen a kaszinó ' 
melynek több évig buzgó, elnöke, az utóhh' 
időkbe pedig választmányi tagja volt. Ott v l 
tak az öreg 48-as honvédek is, kezükbe ne?n 
zeli zászlóval, gyász fátyollal bevonva £rd 
kés, de egyszersmind megható voit, mikor"" 
vén harezosok közül egy a temetés után l 
zászlót háromszor meghajtotta a felhantolt sir 
előtt, s katonás lépésekbe, szép rendbe ina * 
kodtak hazafelé. Temetése oly nagyszerű volt" 
mint a mily egyszerű élete. A község latosai 
áldás kívánása kisérte sírjába. Legyen nek 
könnyű a hant, mely porait fedi, s a hála« 
egyháztagok emlékezete virasszon álma; felett 1 

* Revolveres ifjú. A piacz-utczan czir- 
káló éjjeli őrjárathoz egy helybeli tekintélyes 
kereskedő futott az éjjel és hívta őket fel 1*. 
ká-ára, hol rossz erkö'csü, elzüdött Sándor 
nevű fia revolverrel kezében hadonázott. A 
megrémült, szerencsétlen apa kérte a rendű- 
röket, hogy akadályozzák meg fiát abban,hogy 
vagy önmagiban, vagy másokban kárt tehes­
sen. A rendőrök elvették a revolvert a ha­
szontalan ifjútól és jelentést tettek az esetről 
a II. kér kapitányságnak, hol

kiállítás igazgató­

temetése.

ó t li 
végezte,

»«,, tt 1 -------J —JámborMihály fi. sämsomi nyugalomba ment községi 
orvos temetése mint ottani levelezőnk írja fo­

il ' ment H-Sámsonban óriási részvét 
mellett. A gyászertartást ntiszteletü K T 
Kálmán, debreczeni ev. ref. lelkész ur 
ki ékes szólásával méLatta a boldogult érdé 
meit : a sírnál pedig tiszteles Fehér Gvu a 
s. le kész ur mondott emelkedett hangú bú­
csúzta u . Ezrekre ment azok száma, kik a 
boldogult végtisztességtételén megjelentek s 
ntiszteletü K. Tóth Kálmán ur hatalmas’ és 
szívhez szo.o szónoklatára többen hangos zo­
kogásba törtek ki. Megható volt, mint az öz­
vegy, mondja a koporsóba bezárás előtti jele­
net a mikor község lakosai közül számosán 
csókolták a jó tevő kezel, mely nem egy eset­
ben vámosokat mentett meg a nagyobb bajtól 
A presbitérium csaknem teljes számba jelem

folytatása lesz
az apára nézve kínos ügynek.

* Jog és pénzügyi bizottsági ülés. A
jog és pénzügyi bizottság ma délután 3 óra­
kor ülést tartott. Az ülés elé került Szirmay- 
né Mészáros Jusztina asszony kérvénye, mely. 
ben a kiállításon a művirág készítésének be- 
mu'athatása végett segélyt kér a várostól, A 
bizoGág ötszáz forintnyi segély megadása mel­
lett hozta meg javaslatát. Ezenkívül löbü kis. 
sebb érdekű ügyet intéztek el.

Nagy idők tanúja. Hiripi és ivácski 
Böszörményi László, földbirtokos, 1848-49 
honvédhadnagy, a szatmári takarékpénztári 
egyesület igazgatósági tagja 64 éves korában 
Szatmáron elhunyt. A megboldogultat Pettyén­
ben örök nyugalomra helyezték.

* Pinczéregylet közgyűlése. A debre­
czeni pinezérek betegsegélyzo pénztára 1896. 
évi február hó 21-t 11 pénteken éjjeli 2 órakor 
tartja az »Angol királynő« szálloda külüti bel­
ső helyiségében harmadik évi rendes közgyű­
lését, melyre a közgyűlési kiküldötteket, álta­
lában a pinczéregylet összes tagjait, továbbá 
az érdeklődőket ez utón is tiszteié'tel meg­
hívj a az igazgatóság. Tárgysorozat : 1. Jelentés 
a múlt 1895. év eredményéről. 2. Igazgatóság 
és felügyelő bizottság felmentése iránti 
határozat hozatal. 3. A miniszteri rendelet 
értelmében tartalék töke alakítása. 4. A kilépő 
igazgatósági tagok és 3 felügyelő bizottsági 
tag választása. 5. Esetleges indítványok, me­
lyek az elnökségnél a közgyűlést megelőző 48 
órával előbb Írásban bejelentetniük.

A szervező bizottság ülése. Ma dél- 
u'án fél 3 órakor folytatja üléseit a városi 
hivatalokat szervező bizottság. A munkálatait 
már nemsokára befejezi a bizottság és akkor 
a közgyűlés elé fogja terjeszteni.

Kézbesítések rendezése. Gyakori vol* 
az az eset, hogy a bírósági végzések kézbe- 
si'óse nem a törvény szerint arra hivatott kö- 
zegek, hanem egész más és gyakran alkalmat­
lan egyének által teljesittettek. Minthogy az ily 
n-mii visszaélések és szabálytalanságok nagy 
borderével bírnak és a felek jogait és érde­
keit nagy mértékben ve-zélyeztetik, felhívja a 
belügyminiszter a törvényhatóságokat, intéz­
kedjenek az iránt, hogy a községek mindegyiké­
nek kellő minősítéssel biró kézbesítője legyen, 
továbbá elrendelte, hogy ezen kézbesítők ne­
ve, állása és lakhelye pontosan bejelentessenek 
az ‘' ' 
gok
sét és á körül szigorúan tartsak magokat a 
bel- és igazságügyi miniszter rendeletéhez és 
kézbesítésre vonatkozó egyéb szabályokhoz és 

Y v é gül az illető közigazgatási felügyelet

' luivuuiyG puinusau um|giuuic«^tv
illető b róságoknak, hogy a kézbesítők ma- 

i eszközöljék a bírói határozatok kőzbesité-
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hatóságok úgy a községeket a kézbesítők al­
kalmazása és kézbesítése tekintetében, mint 
magoknak a kézbesítőknek ügyvitelét és eljá­
rását pontosan ellenőrizzék, a felmerülendő 
szabálytalanságokat és visszaéléseket szigorúan
megtorolják.

* Pulszky a vizsgálóbíró előtt. Pulszky 
Károly előtt Batonyi Imre vizsgálóbíró tegnap 
délelőtti 10 órakor hirdette ki a budapesti 
örvényszéknek a vizsgálati fogságot elrendelő 
határozatát. A rabot e végből felhozatta hiva­
talos helyiségébe, a hol Nagy Dezső dr. védő 
ügyvéd már várakozott reá. A védővel történt 
előzetes megbeszélés következtében Pulszky 
Károly, a felindultság legcsekélyebb jele nél­
kül, kijelentette, hogy megnyugszik a törvény­
szék határozatában, már csak azért is, hogy 
ügye mielőbb elintézést nyerjen. Nagy Dezső 
dr. ezután a következő kérdést intézte Pulsz- 
kihoz :

— Mért nem számolt el a kezére bízott 
pénzről?

Pulszky erre a következőkép feleli : Ez 
évi január 2-án kaptam meg a kultuszminisz­
ter felszólítását, hogy számoljak el. Én de- 
czember végével érkeztem haza külföldi utáni­
ból s annyira el voltam törődve, hogy a leg­
jobb akarattal sem teljesíthettem a miniszter 
kívánságát.

Védő: Mért nem számolt el később?
Pulszky (közömbösen): Nem kaptam sem­

miféle sürgetést, hát azt gondoltam, ráérek 
meg elszámolni később is.

Védő : Tudja-e, hogy 56 ezer frt elsikk- 
kasztásával vádolják.

Pulszky : Én egyáltalán nem sikkasztot­
tam, mert a rám bízott pénzeken képeket vá­
sároltam. Egy értékes kép a lakásomon van, 
három másik pedig Londonból már útban van, 
s lehet, hogy már meg is érkezett. Ez a négy 
miiLúr :y busásan fedezi azt az ölvenlmtezer 
forintot, a mit rajtam követelnek. — A rab e 
kijelentések után egykedvűen sétált le czellá 
jába. Különben Pulszkynak több mindenféle 
kedvezményt biztosítottak. Így neje tegnap le­
tel' Kisfaludy fogházfelügyelőnél ötven forin­
tot. Ebből a pénzből Pulszky Károly hozathat 
magának mindent, a mit táplálkozásra kivan 
Ezt az ügyészség megengedte ; valamint hogy 
megengedte azt is, hogy Pulszkyné tegnap 
narancsokat küldhetett a férjének, melyeket 
jóízűen megevett.

Az anyakönyvi ügyek. A belügymi­
niszter a napokban egy rendeletet bocsájtott 
ki, a melyben az anyakönyvi ügyekkel foglal­
kozik. A rendeletben, a melyet úgy Hajdú- 
vármegyének, mint a városnak megküldött a 
miniszter, felhívja a közigazgatási bizottságot, 
hogy az anyakönyvi és az anyakönyvvezetők 
személyes viszonyait érintő rendelkezéseikről 
minden alkalommal másolatban értesítsék a 
ki rü éli anyakönyvi felügyelőket is. Ezáltal a 
kerületi anyakönyvi felügyelő tájékozást nvor 
a közigazgatási bizottságban felmerült, anya­
könyvi ügyek felől s ezáltal a szükséghez ké­
pest előtérje-ztheti a bizottságnak a saját né­
zeteit is.

* A tisztviselőtelep. Vasárnap, f. hó 
16-án délekül 11 órakor a »Jogász- és liszt- 
viselő-kör« helyiségében a rlcbreczeni tisztvi­
selő1 elep létesítése érdekében értekezlet tár­
tál ik, melyre az érdekeltek tisztelettel mel­
hivatnak. Az értekezleten Hanna h Gergely 
fog előterjesztést tenni a telep ügyének jelen­
téig állásáról, Hossz 1 er Richárd ur pedig a le­
lek (inki czirozása ügyében és bemutatja az ál- 
la!a készített családi lakások minta-tervezetét 
és költ -égvetését.

* A hadmentesek. Azokhoz a boldog 
halandókhoz szól ez a figyelmeztetés, u kik 
sohasem élték a »császár« keserű kenyerét. A 
rendőrkapitányság figyelmezteti őket, liogv a 
hadi dij bevallása végett idejekorán jelentkez­
zenek, mert a ki e bevallást elmulasztja, bün­
tetés éri. A bevalláshoz szükséges űrlapokat 
díjmentesen megkaphatják.

Értéktelen gyűrű. R á c z Kálmán és 
R á c z Józsefné jelentést tettek ma a Il-ik 
kerti éti kapitányságnál, hogy egy helybeli ki 
sebb ékszerész üzletben vásárolt gyűrűket ér­
tékteleneknek találták, mert sem a zálogház­
ban, sem másul nem tudták értékesíteni és

kérték az ékszerész megbüntetését csalásért. 
A vádlott ékszerészt kihallgattatván, tagadja, 
mintha a gyűrűk értéktelenek volnának és nem 
hajlandó sem a gyűrűt visszavenni, sem kár­
pótlást adni a panaszosoknak. Az ügy a kir. 
ügyészség elé kerül.

Veszedelmes csnszamlás. Tegnap este 
Szakái Bertalan kis kereskedő a főtéren a 
Biedermann palota előtt oly veszedelmesen bu­
kott föl, hogy eszméletlenül maradt a földön 
fekve. A szerencsétlennel vele volt rokona be- 
szállittatta a súlyosan sérültet a közkórházba, 
hol ápolják. A rendőrség mindezideig nem tud 
az esetről semmit.

— * A polgári failletmény kiváltása. Deb- 
reczen város tanáosa mai ülésében a gazdezá- 
gi tenácsnok aiöterjesztésére a polgári fadepu- 
tátum kiváltásának záróhatáridejét márczius 
hó 5-ére tűzte ki.

* Haldokló főur. Gróf Erdődy István 
aranygyapjas vitéz, kir. íőlovászmester vörös­
vári kastélyában haldoklik. A 84 éves főur f. 
hó 9-én tüdőgyuladásban megbetegedett s a 
beteghez hivott orvos a beteg állapotát magas 
korára való tekintettel reménytelennek jelen­
tette ki. A haldokló körül van egész családja, 
u. m.: fia Erdődy Gyula gróf és neje, leányai 
Széchenyi Jenó grólré, özv. Ambrózy báróné 
és Széchenyi Tivadar grófné, továbbá unokái, 
báró Ambeózy István és gróf Széchenyi Miklós 
jaáki apát. A beteg erői fogynak, a kataszt­
rófa közeli bekövetkezésétől tartanak.

* A fény árnyai. Ez a czim illeti meg Be­
nedek Elek nemzeti Iskolájá-nak újabb vállal­
kozását. Ez a derék tanügyi lap mos' nem 
elégszik meg azzal, ha a beteg magyar kultú­
rát szóval és szabad hanggal védi, képekkel 
is illusztrálni óhajtja a szomorúan leirt igaz­
ságot. Azaz : az ezredév szó yenére bemutatja 
Magyarország diiledező. romladozó iskolaépü­
leteit, életveszélyes tanítói lakásait. Az eszme 
nem uj, cmk a kivitele szokatlan. De hát ez 
úgy látszik a munka megosztás elvén nyug­
szik A néptanítók Lapja ugyanis bemutatja a 
monumentális nagy alkotásokat s el is zengi 
hozzájuk a himnuszt mindazokról, a kik ezek 
felépülésén közre munkáltak sja nagy közön­
ség a inig elragadtatással szemléli e szép épü­
leteket, talán merőben megfeledkezne egy-egy 
düledező viskóról, melyet isko'ának gúnyolnak 
a jámbor lelkek, de a szegény szülők nem 
tudják, mikor vesznek a korhadt gerendák 
alatt el gyermekeik s a tanító családja sem 
sejti, mikor üti agyon ez a kenyérkereső édes 
apát. A Nemzeti Iskola tehát ezeket mutatja 
be olvasóinak s ezek a rozoga pajtak tűnnek 
fel majd a fényes paloták mellett, mint a nagy 
fénynek sötét ár .yai. Hát csak rajta. A taní­
tók, iskolaszékek jól teszik, ha minél több anya­
got szolgáltatnak Írásban és képben eliez a 
vállalathoz. Keresni uem kell,válogatni sem kell 
nagyon. Akad dolga fájdalom az ecsetnek is 
elég a magyar kultúra mezején.

x A filléres fűzetek megjelent I-ső so­
rozata kapható Hoff m a n n és Társa 
könyvnyomdájában. Ciki: Imakönyvecske 10 
kr. Porzsolt : Játékkönyvecske 8 kr. Eötvös K. 
Lajos: Béli Balog Ad ám 4 kr. A Gönczy-egy- 
let filléres füzetei külömben valamennyi hely­
beli könyvkereskedésben kaphatók.

A vidékről felrendelt mamelukok egészen 
ellepték a jobboldali padsorokat. Az ellenzék 
padsorai szintén megteltek, úgyhogy a névsze­
rinti szavazás eredménye nagyon kétségesnek 
látszott. A karzat zsúfolásig tömve volt még 
az ülés mngnyitása előtt.

Nagy nyugtalanság volt észlelhető a jobb­
oldalon, mig az ellenzéki padsorokon nagy 
lelkesedés uralkodott, midőn kevéssel tiz óra 
után az elnök megnynyitja az ülést.

Ülés elején W 1 a s s i c s Gyula közokta­
tásügyi miniszter iparkodott a nyomasztó han­
gulatot kedvezőbbre változtatni azzal, hogy 
beszédjében megígérte, hogy beterjeszti a 
Pulszky Károly sikkasztási bűnügyére vonat­
kozó összes iratokat, melyek kiadandók lesz­
nek egy parlamenti bizottságnak,decsak a vizs­
gálat befejezése után Beszédé azzal végezte,hogy 
igaz ugyan,hogy katasztrófa törléat,de azért mégse 
kívánják a parlamenti bizottság kiküldését, 
mert ezt bizalma'lanságnak veszi a saját sze­
mélye iránt és ha megszavazzák a javaslato­
kat, akkor lemond. Inkább merítsenek eb­
ből a katasztrófából uj erőt (hangos neve'és 
balfelől) a továbbiakra.

Ugrón Gábor felelt a kultuszminiszter 
beszédjére és óriási hatású beszédben mondja, 
hogy ebből a katasztrófából ő és pártja is 
uj erőt merit., hogy kötelességüket gyakorol­
ják, s hogy lesújtson a bűnösen könnyelmű 
férfiakra, mert hiszen a kormánypárt szemér­
metlensége odáig terjed, hogy nemcsak azt 
követeli, hogy mérsékelten támadják, hanem 
azt is, hogy ne foglalkozzanak egyáltalán véve 
e kérdéssel.

Bonczkés alá veszi Bánffynak rövid, de 
annál zagyvább beszédéi. Angol példákat ol­
vas fel, hogy ilyen esetben mindig páriáméin- 
bizottság kiküldését fogadták el, sőt felolvassa 
Tisza Kálmánnak a hetvenes években tar­
tott beszédjeit, melyekben kötelességnek mondja 
ilyen esetekben a parlamenti bizottság kiküldését. 
Há van a túloldalon egy szemernyi önérzet, 
(Dehogy van!) akkor a nemzet bee. ülete ér­
dekében elfogadja a parlamenti bizottság, ki 
küldését. (Taps és hosszas éljenzés.)

A p p o n y i Albert bizonyítja, hogy vi­
lágosság csakis a parlamenti bízó' súg álla* 
érhető el. Múltkor Bariba Miklós javaslatát a 
Mikiós-ügyben leszavazták, s most ismét a vi­
lágosságnak akarnak ellenállani ? Ha Ugrón 
Gábor javaslatát elvetik, akkor Szapáryét 
pártolja.

Szapáry beszélt még ezután, mire a 
többség a költségvetést elfogadta.

Szavazás.

Táviratok,
Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)
Budapest, február 14.

Elnök: Teleszky István.
Jegyzők: Perczel Béni, Molnár Antal, 

Balogh Géza.
Kormány részről jelen vannak : BánITy 

Dezső, Wlassics Gyula, Perczel Dezső és Er­
délyi Sándor.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hiteles! 
lése után, a napirend szerint a zárbeszédekre 
kerül u sor.

A képviselőház mai ülésére a lehető leg­
nagyobb izgatottságban tartotta a kedélyeket. 
Nem is csuda, hiszen a névszerinti szavazás, 
mely elé a legnagyobb félelemmel tekintett a 
kormány, a mai ülésre lett kitűzve.

Régen nem volt olyan izgatott a szava­
zás a magyar parlamentben, mint a mai volt.

Először Ugrón javaslatára szavaztak. A 
löbbség elvetette.

Apponyi javaslatára névszerinti szavazás 
történt. A javaslat mellett 150 ellene pedig 
174 képviselő szavazót, 88-an távol voltak.

Tehát Appouyi javaslatát 24 szótöbbség­
gel elvetették.

Végül Szapáry javaslata következett. En­
nél az ellenzék elállt a névszerinti szavazás­
tól, mire a javaslatot pontonkint elveti a szol- 
galelkü többség.

A rendkívül izgatott illést két és fél óra 
e'őtt zárta be Teleszky elnök.

Kiss Áron kitüntetése.
Bpist, 1896. február 13. (A Debr. ered. 

táv.) Kiss Áronnak, tiszánkerületi cv. ref. 
egyházkerület püspökének, mint a hivata­
los lap mai száma közli, 0 Felsége a m a- 
gyar nemességet „hegymegi* 
előnévvel adományozta.

A föndvarmcstcr meghalt.

Budapest febr. 14. (A »Debroczen« ere­
deti távirata.) Hohenlohe herczeg Ö 
Felsége főudvarmestere az éjjel szivszélhüdés 
következtében meghalt.

•?. hí
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MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör­

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és

szombaton d. u. 3-3 óráig.
Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 

nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Mázsám, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A Gönozy-egyeaület „Otthona“ a keresk. 
akadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn )
Gsü'örtönköú)
Kedden )
Szerdán ) q__,,
Pénteken ) J 
Szombaton)

Délülá n:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9— 12 óráig.
Február 15 A függetlenségi és 

48-as párt bálja a „Korona“ — díszter­
mében.

Fehrn 'ir lő. A jogász és tisztviselői kör táncz- 
vigalma a Bikában.

Február 18. Az ág. ev. lilléregylet theaeslélye 
a Bikában.

Mirc^ina 31. Debreczen város bálja a Bi
kában.

11 -12 óráig.

Tanügy
Háztartási tanfolyamok. Az országos nökep- 
zci egyesület háziartási lanfolyarnának prog- 

rammja a következő:
1 A tanfolyam czélja: a müveit osztá­

lyok leányait tanítás és gyakorlás utján jö­
vendőbeli háztartásuk vezetésére képesíteni.

1 Tantárgyak: a ( gyakorlatiak: főzés, 
fallá alás, kenyérsütés, disznóölés, illetőleg a 
feldolgozás és az élelmi szerek eltartására 
beleértve befőzést, továbbá terítés és felszol­
gálás: ruliauszliiás és vasalás, fehérnemű ké­
szítése és javítása gépvarással egybekötve 
szabás es ruhavarrás, b) elméleteik: a) ház­
tartási technológia, A természettudományi is­
meretek a'kalmazása a háztartásban, különö­
sen az éle1 mi szerek minőségének, hamisítá­
sának, tápláló és piaci értékének ismertetése. 
A kerti növények és házi állítok tárgyalása 
természetrnjzi és gazdasági szempontból, he- 
tenkint 2 óra. b) Háztartási könyvvitel és 
számvetések és a háztartásban felmerülő ok- 
manyok és iratok ismertetése hetenkint I. óra

9- A tanfolyam február 15-ével kezdődik 
és három hánapra terjed A gyakorlati taní­
tás úgy folyik, hogy felváltva a leányoknak 
egyik csoportja a konyhában foglalatoskodik, 
a más csoportja kézimunkát üz és Így a nö­
vendékek hetenkint háromszor, minden máso­
dik nap fóz a mely napokon intézetben tar- 
lo/.ik étkezni, a menyiben a feltálalás, terítés, 
felszolgálás stb. begyakorlása érdekében 
szükséges, hogy a főző-nővendékek rendes 
ebédet is tartsanak az intézetben.

f A 'anitás reggel 8 órakor kezdődik
5 A tanfolyamban való felvétel feltételei, 

hogy az i létő legalább 15 éves legyen és hogy 
az orsz nőképző egylet választmányának e- 
gyik tagja ajánlja.

(1. L’andíj, a heti bárom ebédet beleszá­
mítva, liavonkint 16 frt, beiratási díj 2 frt; a 
ki mindennap az intézetben kíván ebédelni,
annak az — külön megállapodás alapján _1
szinten lehetséges. A kik csak főzést kivannak 
tanulni, hav inkéni 12 frtot fizetnek.

7 Oly vidéki növendékek, kik az inté­
zetben kívánnak lakni, teljes ellátásért és tan­
díj fejében 50 frtot űzetnek.

8 A növendékek a konyhában fehér kö­
tőt viselnek.

0 A beirat tankai az egyesületi isko'ának 
igazgató-ága eszközli (-öldfa-incz 38 sz.)

A befőzés teljes bogyakorolására az egve- 
a gyümölcsáré* idejére külön rövid pót- 

tanfolyamban kívánt alkalmat nyújtani.
sülét

Uj-faiuban.
Hajz a szabadságliarczból. —

A nagysarlói csata után, melyben az 
osztrákok olyan csúfos vereséget szenvedtek 
Uj-falu felé nyomultunk utánuk. Estig a frak-

kos katonáknak mindenütt sarkukba voltunk, 
de az éj beálltával sikerült nekik, olyan nagy j 
utat tenniük, hogy reggel elérték Uj-falut. Mi 
pedig csak kora reggel szürkületkor folytat­
hattuk az üldözést.

Az osztrák katonák abbeli elbizakodott­
ságukban, hogy egyhamar nem érjük őket utói, 
valamennyi házban loptak, fosztogattak, a mik­
nek lakói már jó előre elmenekültek. A mit 
csak találtak, csirkéi, kacsát, libát, kenyeret, 
mind összeszedtek, összefogdosták és sütöt­
tek, főzlek kényök-kedvökre.

IX lelőtt, midőn a huszárok berohantak 
a faluba, a félig kész elemózsiát mind ott 
hagytak és megugrónak. A kiknek pedig ez 
már nem sikerült, elbújtak a padlásokon a 
.szalma közé vagy a pajtákba és istállókba.

Mi vadászok csak később értünk oda, 
majdnem dél volt már. Nagyszerű látványt 
nyújtott az, hogy az utczákon a szé’ a sok 
baromfi- tollat miként tánczoltatta, balomra 
fújva hordta fel és alá ide-oda. Minden házat 
kikutattunk. Sok halálra rémült osztrákot fog- 
dostunk össze, akik annyira meg voltak ijedve, 
hogy elfogatasukkor semmit sem ellenkeztek.

Én egy társammal szinte neki rontottam 
egy háznak, aminek bezárt léczkapuját berug- 
iuk. Mig társam a konyhába leütötte a meg 
kiváiia osan rotyogó árpakásás fazekai, mely­
ből a pecsenye sem hiányzott, addig én fel­
mentem a padlásra és szuronyt szegezett pus­
kámmal szethányiam a szalmát, meg a szénát. 
Nem volt benne S' nki sem. Ezután ismét le­
futottam az udvarra. Azt tudtam, hogy nem 
menekülhetlek el a kása-főzők a . unyitolt, a 
bezárt kapu Körülnéztem ‘i.ikiii etem meg­
akadt a di-znú-ólon, amelyből egy kicsit fúr 
c.a röfözés hallatszott. Ugyanis benne valami 
eldőli, aminek puskának Kelleti lennie.

Mindjárt kiszólitottam a bent keresgélő 
társamat és oda mentünk az ólhoz. Amint be­
néztem egy kar szélességű has'dókon, e!ile­
vett em magamat. II-rom sseréncséilen feküd 
benne lehasalva a pocsékba fiájuk kiáltottam, 
hogy adjak ki fegyvereiket, és maguk szinte 
sétáljanak elő. Felálltak az igaz de kijönni nem 
volt kedvük. Ekkor újból rájuk kiáltottam. — 
Mindhiába, nem akartak engedelmeskedni. 
C-elhez folyamodtam es zsebemből elővettem 
néhány szál gyufát, azt ineggyujtva a szalma- 
födél alá tartottam. Amint látták, hogy mit 
akarok tenni, mindjárt ki lugdosták puspáikat 
es ezután ők is elő másztak.

Borzasztó volt az a hogyan ezek kinéztek 
Csak hátulról lehetet' megismerni rajtok az e- 
gvenvuhát, a mit előír ül egyszínűvé telt a le­
folyó barna szenny. Volt kacagás és hahota 
amint kivezeitük őket az utcára á többi fo­
goly közé.

így folyt ez tovább há/.ról-házra, utez.á- 
ról-ulezura.

Később mintegy harminczan bementünk 
a pap lakba. A pap volt az egyedi! i lelek, aki 
a falujába maradt a szolgá'ójával, Itt is ere­
deti volt az, hogy a tisztelete* ur mit sem tu­
dott a történtekről, nálunk pedig „Tirol vada 
szoknál“ a vezényszó német volt, társalogni 
i- németül szoktunk, tehát midiin tőle egy 
kis harapni valót kértünk, hevesen tiltakozott.
Azt mond a, hogy neki nincs már semmije sem, 
úgy is elhordtuk már mindenét. (Mert persze 
minket osztrákoknak nézett.)

Ezután odasompo'ygott a szolgálóhoz és 
halk bangón magyarul azt az utasítást adta 
neki, b .gy s essen le az istállóba, ahol néhány 
huszár szállásolta el magát és mondja meg 
iiek k, hogy rögtön szedjék össze magukat és 
menekü jenek, mert itt vannak az osztrákok.

Huszáraink azonban jól tudják, hogy mi 
vagyunk bent a tiszíeletes urnái, tehát a lio- 
iyett, hogy a szolgá'ó hozott hírére elvágtalak 
volna, bejöltek a konyhába. Erre a tiszíeletes 
ur ijedtében majd meghalt, azt hitte, hogy 
tudja isten milyen nagy vérontás lesz az i 
házába. De néhány pillanat múlva milyen nagy 
vo t a csodálkozása, midőn kezet szorítva ösz- 
szeülelkeztünk a huszárokkal.

Ekkor mondtuk meg, hogy milyen káló­
nak vagyunk mi. Mindjárt volt terített asztal, 
jó ebéd, jó régi bor, velünk koczintolt ő is 
a magyar katonák erejére és egészségére.

S. S.

Kiállítási munkálatok.
(Fővárosi levél.)

Budapest, február 13

I hogy
hóból

Az ezredéves kiállítás lassankint 
mind melegebben süt a nap, kio'vad a
a száztornyu paloták környéke tnegnénesni 
megint eleven, mozgalmas, munkás élet , 
meg azon a helyen, a hol néhány hón 
múlva egész Magyarország és a művelt i~? 
föld nagy ünnepségekre gyűl össze. Most ma" 
befelé vonul a készülődő munka, a pavilion t" 
csarnokok, pompás épületek belső diszit' 
föicziczomázásához fognak, hogy a jövő h/’ 
napban hozzáfoghassanak az érkező kiállitá : 
tárgyak kicsomagolásához és elhelyezéséhez S‘ 

A díszítő munkák természetesen lenk» 
lönbek a hatalmas palotacopnrtozatban
mely kívülről is a fog mpozánsabb és a mV 
ez idő szerint a legszebb, legmeglepőbbéi 
legerdekesebb épülete nemcsak egész Magyar 
országnak, de talán az egész kontinensnek i. 
Arról a csodaszép alkotásról szólunk a melv 
ről már volt szó ezen a helyen: a történelmi 
épületcsoportról. Mar messziről, a tó félő 
jőve megfogja a látogató figyelmét, s azután 
nem is ereszti el egy pillanatra se. Le se tud- 
juk venni róla a szemünket, a mig egészen a 
közelébe nem érünk, és mindig újabb és újabb 
szépségeket fedezünk fel rajta. S bárhonnan 
az ország akármely részéből jöjjön valaki 
egy egy ismerőst is fedez fel rajta: egy orom­
zatot, párkányt, ablakot, bejárót, díszítést a 
mit odahaza egy-egy nevezetes, históriáikul 
fontos épületben már látott. Mert hisz ez a 
hatalmas épületcsoport nem egyéb, minX-Ma­
gyarország összegyűjtött építészete, az ország 
kőbe épített históriája.

S ugyanilyen a belseje is. A 
plom udvarában ott találjuk 
szét összes megmaradt emlékeit. A

is. A jaák tem- 
a román épité- 

ttagy osz­
lopcsarnok minden o-zlopfeje más és más, de 
mindegyik egy-egy régi emléket örökít meg. A 
vajda-hunyadi Nye-bojsze vár falait a Hunya­
diak, Szilágyiak, Bakácsok, Vitézek, Czilleyek, 
Garák czimerei ékítik, a fali képek akkor har- 
czi tornákat, vitézi tetteket ábrázolnák, olyan 
modorban megfestve, a hogy akkortájt dolgoz­
tak. Odébb már gobelinek díszítik a falakat, 
olyan módon megfestve, mintha drága szőtt 
szőnyeg borítaná a falat. Tovább a Bakács- 
kapó na bü utanzata az esztergomi bazilikából 
szem elé hozza csalódásig híven az ország leg­
szebb építési emlékét. Gyönyörűek a falfestmé­
nyek a hadászati osztályokon, de még szebbek 
az egyházi kiállítások termeiben, a hol régi és 
modernebb templomok falfestéseit és díszíté­
seit találjuk híven másolva.

A kiálútási tárgyak is nagy arányokban 
érkeznek már a történelmi kiállításra. Kincsek, 
mü'árgyak, drágaságok, amelyek láttára vak­
sággal káprázik az ember szeme. A király ki­
állítását, a Hofburg magyar kincseit most cso­
magolják s most készítik szállításra a né net 
császár gyűjteményéből is a magyar vonatko­
zású tárgyakat. Ezeket a kincseket nagy őri­
zet alatt hozzák Budapestre, ahol már akkorra 
egész kincsesház gyűl össze mesés értékű drá­
gaságokból.

Erre az időre már együtt lesz a kiállítás 
őrszemélyzete is, amely a csarnokokban fel­
ügyel, s a nagy közönségnek mindenféle útba­
igazításokkal szolgál.

A személyze'et most alkalmazza az igaz- 
ga'óság, még pedig unnak rendje és módja sze­
rint való sorozáson. Mindennapra bec/.itáfoak 
vagy száz álláskeresőt (Magyarországon akad­
na egy napra tiz zer is) s ezeket egy rendes 
vizsgáló bizo tság elé állítják. Miután az írá­
saikat, bizonyítványaikat előre megvizsgálják, 
szemiigyre veszik őket magukat is. Arra néz­
nek legfőkép, hogy szemrevaló, ügyes figurák 
legyenek, tetszetős, intelligens képpel, amel­
lett kellő iigye-ségük és e'ég müvelségük is 
legyen, hogy majdan a publikumnak felvilágo­
sításokkal szolgálhassanak.

Bizony átlag csak minden harmadik, ne­
gyedik pályázó válik be, pedig egyik másik 
messze vidékről jön föl a fővárosba szeren 
csét próbálni. De akármilyen rigorózus is a 
bizottság, nálunk kenyérkeresetre mindig akad

vállal
keres

nagyt 
zásra 
lásért 
nők t 
női el 
számi 
nap s 
vanna 
madh 
ságot 
váltó;

napjá
den, ' 
helyis 
zek, I 
liszté
Magyi
Erzsi!
Tóth
dosko
riut.
vénye

meg 1
a Ma
ben.
ment)
részt
egyik-
mege
véker
kerül

t-zai
napj 1
riács
melyi
jeleni
szám
tári 1
és a
tagbií
tása
tilsa
ugyai
gyalá:
ruár
hői. 1
utcza.

váry
iskola
denki
vesen
czegoi
rende:
diek,
cseme
küzt s
és k
(B é c
levele
tesitei
gásta]
clismi
tűnő 1
nel fe
tálán
deni s
vari 1

Öreg m 
- -k 
S|áyban 
klgron I 
rouklnt



■■'

88*9uE«-a-®akt*rari»«S

debreczen

.SMBBi

i; C» iHw
BÄ

itSÜ

A*>*«** #

mj&sáíE

Wí?

1% 'S|ä

1896 február 14.

vállalkozó, s nem lehet annyi alkalmazottat 
keresni, hogy tizannyi ne jelentkezzék.

Még sokkal nagyobb számban és sokkal 
nagyobb türelmetlenséggel pályáznak alkalma­
zásra a — nők. Amíg egy férfi folyamodik ál­
lásért, bárom nő jelentkezik, daczára, hogy 
nők számára való állás alig van. Vagy ötven 
női elárusító állás van s arra a jelentkezők 
száma már most ötezer felé jár. S minden­
nap szaporodik ez a szám átlag ötvenoel-hat- 
vannal, úgy hogy sokszor az a gondolata tá­
madhat az embernek, hogy a polgári házas­
ságot már most jó volna kényszer-házassággá
változtatni. ________

Mulatságok.
Farsang estély. Meghívó. Farsang utolsó 

napján, 1896. febr. 18-án, azaz húshagyó ked­
den, csapó-utczai (zenede épület) táncziskola 
helyiségemben zártkörű farsang-estélyt rende­
zek, melyre kívül czimzettet s b. családját 
tisztelettel meghívom. Schaf János, táneztaniló 
Magyar nemzeti páros tánezot lejtik ; Juhász 
Erzsiké és Pozsár Laczi. Magán solo, lejti : 
Tóth Tériké. Egész éjjel meleg fánkról gon­
doskodva lesz, dij nélkül. Beléptidij tetszés sze­
rint. Kezdete 8 órakor. Hölgyek cotillion jel­
vényekről meg ne feledkezzenek.

Pinczérek bálja. Márczius 3-án tartják 
meg a pinczérek é/enként szokásos báljukat 
a Margil-fürdő villanynyal világitolt dísztermé­
ben. A bál rendkívül érdekesnek ígérkezik, a 
mennyiben a vidékről is szép számmal vesznek 
részt benne. A pinczér-bál máskülönben is 
egyike a leglátogatottabb báloknak és ha még 
megemlítjük azt is, hogy a rendezők lázas te­
vékenységet fejtenek ki, hogy a bált jól si­
kerültté tegyék, ezzel eleget mondtunk.

ti-48 vJiP4r,°,nuDt 260 k!r,ig ter>ds súlyban) ííL 46 kr,g- 1,1 Maßyar szedett: Nehéz ÍDarnnWnt 
280 klgron felüli súlyban) —45 krtól -36 krig Közép 
(páronkint 220-280 klgron felüli súlyban) ^5 -46 
krig Könnyű (punként 220 klgrig terjedő súlyban) 
f;™44 kr‘8; S“rittbi; 9- Nehéz (pároukint 200 klgron 
felül, su,yb.n)48-49 krig. 10. Közép (páronk.220-260 
kgr. súlyban) 45 -46 kri -. 11. Könnyű (páronk. 220 
klgrig terjedő súlyban) 44 - 45 krig. Sertés létszám 1896. 
,* ,1' kó.3- uaPjAu völt készletben 33141 db. 1896
febr. hó 10-ik napján felhajtalott — darab. 1896 
‘ebr- 47'?"lk- “apján elszállittatott 32888 drl>. 1896 
évi febr ho 12-ik napjára maradt készletben 3001 db 
Hízott-sertés forgalom változatlan.

CSARNOK.

A királyi tanácsosék.
— Regény. — 33.

Irta

Közgazdaság.
Hatvan-utczai gazdaság. A hatvan-ul- 

czai gazdaság — 1896. óv február hó 16-ik 
napjao délután 3 órakor a városháza nagy ta­
nács termében évi rendes közgyűlését tártja, 
melynek tárgyai a következők : 1. választmánvi 
jelentés az 1895-ik évről. 2. Pénzlárnoki és 
számvizsgálói jelentés a múlt 1895, évi pénz­
tári állapotról s annak folytán a pénztárnok 
és a többi tisztviselők felmentése. 3. Három 
tagból álló számvizsgáló bizottság megválasz­
tása az 1896-ik évre. 4' Tisztviselők válasz­
tása 3 évre és választmány megalakítása 
ugyanannyi időre. 5. Esetleges indítványok tár­
gyalása. Kelt Debreczenben, az 1896. évi feb­
ruár hó 2-ik napján tartott választmányi ülés­
ből. Tisztelettel Koszorús Lajos, 
utczagazdasági elnök.

»Örömmel tapasztaljuk, hogy Ungh- 
váry László 121 holdas czeglédi gyümölcsfa- ' 
iskola telepe nemcsak a hazában vált min­
denki elölt ismeretessé, hanem most már szí­
vesen keresik azt fel Románia, B isznia, Her- 
czegovina, Galiczia s főleg Ausztriából is a 
rendelők. És hogy a kényesebb Ízlésű külföl­
diek, mint vannak az Unghváritól szállított 
csemetékkel megelégedve, arra nézve többek 
közt szolgáljon tájékoztatóul Umlauft c s. 
n f. k ‘ r; udvari kert igazgató 
(11 é c s-S chőnbrun n) alább következő 
levele : „Különös örömömre válik Önt ér­
tesítenem, hogy ideküldött csemetéi kifo­
gástalanok és valóban szépek. Én csak 
elismeréssel nyilatkozhatom az ilyen ki- 
U^0t.m,in“s®Sü anyag előállításáért és ezen­

nel felkeresem Önt, hogy hasonló kifogás 
alan minőségben az itt leirandókat kül- 
em szíveskedjék.“ Umlauft cs. és k. ud­

vari kert igazgató (Bécs-Schönbrunn).“

Kőbányai sertés-piacz.
Február 13.

* a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendít 
r6g nehéz (pároukint —400 klgron felüli súlyban.

~ ~kr'g. 2. öreg közép (páronként 300—400 klg 
®n yban) — krig. 8. Fiatal nehéz (pároukint 321

?n>n felüli súlyban)-----.— krig. 4. Fiatal közép pá-
ro“klnt 261,320 klgr, súlyban 47—48 krig. 6. Fiatal

Vértesy Arnold.
(Folytatás)

Csak búcsúzni akart, de úgy, mintha 
csupán néhány napra búcsúznék. Majd ha tá­
vol, lesz, akkor fogja megírni, a mit szóval el­
mondani nem bir.

Megírja, hogy bosszú megfontolás után 
határozta el magát erre a lépésre. De nem te­
lteti, hogy megcsaljon oly férfit, ki egész ne­
mes szivével szereli őt s kinek vonzalmát 
nem bir ja hasonló forró szerelemmel viszo­
nozni. Szégyennel vallja be, hogy nem volt 
itfaz, a mit a púp előtt esküdött s vezekleni 
“kar érte holts napjáig. Bár tudta volna bol­
doggá tenni azt a férfit, kinek oly igazán szi­
véből kivári boldogságot ; de inkább most sza­
kadjon szét az a kapocs, mely őket összekö­
tötte, mintsem hamis érzés vegyüljön abba. _
Válaszszon a férfi mást, a ki érdemesebb lesz 
reá, a ki igazán szeretni fogja. Ö nem tud 
tettetni, ö nem fog szereti senkit, az ő sorsa 
az, hogy egyedül maradjon egész éleién át. 
Bocsássanak meg neki s felejtsék el.

Mindezt megírhatja majd, ha távol lesz, 
de ma még nem szobát. Alig van bátorsága 
arra, hogy u1 ázását előhozza. Ma épen az öröm 
napját ülik itt. Az anya fiával sélál a szobá 
ban, ragyogó arezczal, boldogan.

Ma először kelt föl ágyából a fiatal em­
ber. Még gyönge, a járás kissé nehezen megy, 
csak anyja karjára támaszkodva ; de az anya 
boldog, hogy vezetheti, ép oly boldog, mint 
mikor kis gyermekkorában először tanította 
járni.

Mosolyogva fogadták Saroltát :
— Látja, mennyire haladtunk.
Cserepesné valamire kérné :
— De ugy-e megteszi-2- Olyan nagy örö­

met szerezne. Ma egy kis ünnepet ülünk. Ma 
először ebédel velünk az asztalnál Géza 
Ugy-e itt marad nálunk ebédre ?

Sarolta összehúzta szemöldökeit.
— Csak magunk leszünk, senki más — 

csengett a jó asszony.
Egy perczig habozott Sarolta. Mire való 

volna ez, mikor holnap úgyis örökre távozik ? 
Nem okosabb-e, ha mór most végét szakítja 
ennek a nagyon bizalmassá váló viszonynak ? 
De a reá függeszt- tt esdeklő szemeknek nem 
birt ellentállni. Nem tagadhatta meg nekik ezt 
az utolsó kérésüket.

De most hogy rontsa meg örömünket av­
val, hogy tutitokra adja elutazását ? Hit már 
elkövette azt a gyöngeséget, hogy itt ebédé', 
hat maradjon a bucsuzás is ebédutánra.

Addig azonban hosszú az idő és nem 
tudja, hogy mit csináljon. Nagyon kedveden 
és nagyon szórakozott ma. Az is bizonyítja, 
hogy oly gyönge volt és itt maradt. Evvel is 
csak növeli ebben a szerencsétlen fiatal em­
berben azokat a reményeket, melyeket min­
dennapos látogatásaival ébreszthetett. Nem 
sokkal nehezebb-e most az elválás, mint lett 
volna amúgy ? N ki magának is. Még neki is.

Most látja csak, micsoda esztelen, köny- 
nyelmü játék voll az, micsoda hozzá nem 
méltó kaczérkodás. Hát igy kell annak tenni, 
a ki válni akar ?

S ez az együtilét itt most avval a fiatal 
emberrel, a ki férje volna

lenni éstudja, mit feleljen, ha vakmerő talál 
csókra szomjazik.

Már ki akar menni a konyhába Csere­
pesné után, mikor szerencsére nagy sebbel- 
lobbal beront Iván, hogy haza hívja.

— Valami baj van ?
Miklós van ott már egy óranegyed 

óta, súgja Iván
Sarolta lángoló arezczal ül vissza a szék­

re, melyről fölkelt :
— Mondd meg, hogy nem megyek haza, 

szólt hangosan, hevesen, büszkén, itt maradok 
ebédre.

De az isten szerelméért.
— Mond meg, a mit mondtam.
— öh édes, — szól Cserepes Géza az 

Iván eltávozása után s hálásan szorította aj­
kaihoz a Sarolta kezét.

Hosszasan, nagyon hosszasan És Sarolta 
nem vonta vissza, csak hagyta szótlan, lángoló 
arezczal, félig öntudatlan.

Csak az öreg ur csizmáinak kopogása, a 
ki ott kint a havat rázta le » aztán dörrnögve 
befe'é indult, rezzentette föl Saroltát.

Az öreg nagyon mérgesen jött haza. 
Egész utón haza felé azon töprenkedett, a mit 
a gőzmalmi pénztárnoktól hallott. Mikor aztán 
itt látta a királyi tanácsosék háza előtt az 
Agasházy Miklós négyes fogatát, kegyetlen ká­
romkodás szaladt ki a száján :

— Már csakugyan olyanformán lesz a
dolog.

(Folyt köv.)

s a kinek nem

6.98 -7.00 
7.17—.18

6.43 45

6.00—02.

4.35— .36

40
7 52 .54

6.91. 93

6.40
4.69

42

Tapolezay, 
Szatbmári. 
Krémer J.

Bogyó I.
Klenovics.
Hajnóczy.

Tiszay.
Klenovicsné.
Sándor Emi
Fodor
Erőss
Göndör.
Takács J.
Nádasi.
Kozma.
Vauk.
Takácsné.
Nagy J.

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. 8. e. 10 ó. 35. p. - 
őszi búza szept.—okt.-re 
Uj búza őszre 1896.
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. — 

Őszi búza szept.—okt.-re 
Tavaszi » inárcz.—ápr.-re
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

Dcbreczcni városi színház.
Idény bérlet 111. Páratlan bérlet 111. 

Szombat,1896. Február hó 15-én,

A vasgyáros.
Színmű 5 felvonásban. Irta : O li n c t György. 

Fordította: F á y Béla. (Rendező Hevessy.)
Személyek:

Beaulieu marquisné Lubrincz.
Claire, leánya Csórni Berta.
Blipny herczeg, unokaöcscse 
Ociave, fia 
Prefont, báró
Soyhie, neje, a marquisnő uno- 

kahuga
Derblay Philippe 
Sít anne, húga 
Moulinet, gazdag gyáros 
Atlienais, leánya 
Bachelin, jegyző 
Srrvan, orvos 
Tábornok 
Megyefőnök 
lobért 
Ponlac 
Egy munkás 
Inas a marquisnénál 
Brigitta, cseléd Derblaynál 
Inas Derblaynál
Idő : Jelenkor. Történik : Beaulieu marquisné 

kastélyában, továbbá Derblaynál.
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VASÜTI MENETREND.
1895. október hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
Dobrecsenből indul.

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8ó.
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 ó.

> » este 10 ó.
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó.

> » minden kedden déli 12 ó.
Ssak P.-Ladányig vegyes vonat. este Hó.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó.

este 8 ó. 
éjjel 3 ó. 

reggel fi ó. 
reggel 8 ó. 

este 8 ó. 
4 ó.

zatmár—M.-Sziget felé

Csak Szatmárig 
Miskolez Kassa felé*)
Miskolcz—Kassa felé3j 
Szerencs—S.-A.-IJ.—Kassa feléd. u. 
H.-BőssörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel ő ó. 

> » vásártérről > Hó.
* » máv-ról délután 3 ó.
» » vásártérről > 4 ó.

F.-Abony felé máv-ról reggel 5 ó.
» » » vásártérről » fi ó.

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó.
* » vásártérről d. u. 4 ó.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó.
*) P.-Ladány tói gyorsvonat.

40 p 
38 p
31 P 
48 p

16 p
07 p 
— P 
05 p 
15 p 
25 p 
05 p
02 p
48 p 
04 p 
57 p
10 p 
00 p 
13 P 
13 p
22 p
17 p

’) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

‘ Egy csomag élesztő 24 kr. ismételadóknak 20% engedmény
Figyelmeztetés.

A t ez. háziasszonyok b. figyelmét ezennel van szerencsém 
a Berger-féle élesztve felhívni, melynek gyártmánya, a helybeli 
piaczon már évek óta egyedül állalam árusittatik, ugyanitt nálam 
beszerezhető kitűnő minőségű pitiéit rozsliszt kenyérnek, 
továbbá valódi István-gzmal mi buza-liszt, finom Jamaica 
és Cuba-rum, legfinomabb pecco és mandarin-tea, Görzi 
maroni, nagyszemü boszn. szilva, szilvaiz (lekvár) és vékony 
hajú dió, tisztított mazsola és válogatott mandula, úgy 
egyéb frPs és jó minőségű fűszer-áruk a legjutányosabb áron

KOHN LAJOS
Nagy-Hatvan-utcza 1099., Mayer Ferencz-féle ház.

w a Egy~cToíag~élesztö 24 kr,, ismét eladóknak 20°|o engedmény. i

1783 sz. 1895. v. k.

Árverési hirdetmény
A debreczeni k'r. jbiróság 26348. P. 

sz. végzése folytán közhírré tétetik, mi­
szerint Tóth te-tvérek debreczeni kér. 
ezég részére Keresztesi Mihály né debre­
czeni lakostól 72 írt 83 kr. tőke, ennek 
1892. évi augusztus hó 31. napjától szá- 
milandó 6°|0 kamatai és eddig összesen 
44 Irt: _ 2 kr. perköltség erejéig 1893. 
évi ápril is hó 7-én bíróikig lefoglalt és 
512 fit 50 kvra becsült lovak, tehenek, 
gazdasági eszközök és ágynemüekből 
álló ingóságok 1896. évi február hó 
21-én delulán 2 órakor kezdetét veendő 
és Szegh-tes-ulczán, 79. számú háznál 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, 
a legiübbet ígérőnek azonnali készpénz 
fize és mellett szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi január hő 31.
Török Péter, 

kir. hír. végrehajtó.

190/1896. v.k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak 953 ' 

1896. P. sz. végzése folytán közhírré té­
tetik, miszerint Goldstein Mór részére 
Sarkady István és neje debreczeni lako­
soki öl 374 Irt 48 kr töke, ennek 1895, 
évi július hó 9. napjától számítandó 67. 
kamatai és eddig összesen 50 frt 28 kr. 
perköltség erejéig 1895. évi augusztus hó 
11-én bíróikig lefoglalt és 1049 írtra 
becsült lovak, termények, bútorok és 
egyebekből álló ingóságok 1896. évi 
rnárczius hó 2-án d. e. 9 órakor kezdetét 
veendő és alperesek Ebrsi tanyájukon 
1896. évi rnárczius hő 3-án délelőtt 9 
órakor 1165 sz. »Patt megtartandó nyil­
vános bírói árverésen, a legtöbbet ígé­
rőnek azonnali készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is, el fog­
nak adatni.

Debreczen, 1896. évi febr. hó 11-n.

Sugár Gyula
bir. kiküldött.
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§ Mindenféle

ipar. kereskedelmi, gazdasági, ügyvdi 1

fél, egész vászon, b ő rposzt ó vagy félbőrkötésben $
megrendelő 'tők (j)

Hoffmann és Társai
könyvnyomdájában §

DEBRECZEN, a főpostával szemben. ®
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Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájába» Debrecenben. Főpostával szemben.


